ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ Β΄ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΑΝΤΩΝΥΜΙΕΣ
ΠΡΟΣΩΠΙΚΕΣ  -  ΔΕΙΚΤΙΚΕΣ
1. Δες την παρακάτω πρόταση και προσπάθησε να μεταφράσεις:
    Ὁ οἶκος ἡμῶν πλούσιός ἐστιν.
    .............................................................

Η αντωνυμία κλίνεται ως εξής :
	Ενικός αριθμός

	
	α' πρόσ.
	β' πρόσ.

	ον.
	ἐγὼ
	σὺ

	γεν.
	ἐμοῦ, μου
	σοῦ, σου

	δοτ.
	ἐμοί, μοι
	σοί, σοι

	αιτ.
	ἐμέ, με
	σέ, σε

	Πληθυντικός αριθμός

	ον.
	ἡμεῖς
	ὑμεῖς

	γεν.
	ἡμῶν
	ὑμῶν

	δοτ.
	ἡμῖν
	ὑμῖν

	αιτ.
	ἡμᾶς
	ὑμᾶς



 2. Να συμπληρώσετε τις παρακάτω προτάσεις με τον τύπο της προσωπικής αντωνυμίας που ζητείται στην παρένθεση: 
α) …………………… (β΄ πρόσωπο, ονομαστική ενικού) ἐπιθυμεῖς, ……………… (α΄ πρόσωπο, ονομαστική ενικού) δέ παιδεύειν ἄλλους ἐπιχειρῶ.
 β) ………………… (α΄ πρόσωπο, ονομαστική πληθυντικού) διαβαίνομεν τόν ποταμόν καί …………………… (β΄ πρόσωπο, ονομαστική πληθυντικού) διώκετε τούς πολεμίους. 
γ) ……………… (β΄ πρόσωπο, ονομαστική πληθυντικού) ἐστέ νέοι καί …………………… (α΄ πρόσωπο, ονομαστική πληθυντικού) ἐσμέν πρεσβύτεροι ὑμῶν.



3. Να υπογραμμίσετε τις προσωπικές αντωνυμίες των παρακάτω φράσεων και να τις αναγνωρίσετε γραμματικά:

α. Αἱ ψυχαὶ ἡμῶν καθαραί εἰσιν.
…………………………………………………………………………………………
β. Μάχονται ἡμῖν οἱ πολέμιοι.
…………………………………………………………………………………………
γ. Αἱροῦνται ἡμᾶς στρατηγούς. = εκλέγουν εμάς στρατηγούς
…………………………………………………………………………………………
δ. Ἐγώ εἰμι ὁ ποιμὴν ὁ καλός.
…………………………………………………………………………………………
ε. Ὁ λόγος σου γλυκύς ἐστι.
…………………………………………………………………………………………..
στ. Οἱ πρόγονοι ὑμῶν γενναῖοι ἦσαν.
………………………………………………………………………………………….
ζ. Λέγω σοι καὶ τοῦτο.
………………………………………………………………………………………….





4. Δες την παρακάτω πρόταση και προσπάθησε να μεταφράσεις:
Αὕτη  ἡ   ψῆφος τοῦ  δικαστοῦ έστιν.

…………………………………………………………………………………


Η δεικτική αντωνυμία οὗτος, αὗτη, τοῦτο = αυτός - αυτή - αυτό  κλίνεται έτσι:

	
	Ενικός αριθμός
	Πληθυντικός αριθμός

	ον.
	οὗτος
	αὕτη
	τοῦτο
	οὗτοι
	αὗται
	ταῦτα

	γεν.
	τούτου
	ταύτης
	τούτου
	τούτων
	τούτων
	τούτων

	δοτ.
	τούτῳ
	ταύτῃ
	τούτῳ
	τούτοις
	ταύταις
	τούτοις

	αιτ.
	τοῦτον
	ταύτην
	τοῦτο
	τούτους
	ταύτας
	ταῦτα

	κλ.
	(ὦ) οὗτος
	(ὦ) αὕτη
	—
	
	
	



Να συμπληρώσετε τα κενά με τον κατάλληλο τύπο της δεικτικής αντωνυμίας οὗτος, αὕτη, τοῦτο  (να λαμβάνετε υπόψη την πτώση, το γένος και τον αριθμό του υπογραμμισμένου ουσιαστικού).

· Δαρεῖος οὐκ ἦλθεν εἰς ……………………..τὴν  οἰκίαν.
· Ἐν τῷ  σταδίῳ ……………………………   ἀγών γίγνεται. 
· Καὶ τῆς νυκτὸς ………………….οὐδεὶς ἐκοιμήθη.
· Οὐ πείθεσθε …………………………………. τοῖς  λόγοις.
· Οὐκ ἂν ἐγένοντο  συμφοραὶ ………………………..τῇ πόλει .
· Τὰ  παιδία ………………..οὐκ ἐγίγνωσκον τοὺς κινδύνους.
· Ἀλκιβιάδης ἐν …………………….. ταῖς  ὁδοῖς  ἐπορεύετο.
· Οἱ  τόποι ……………………………… χθαμαλοί (= χαμηλοί, χωρίς ορεινούς όγκους) εἰσιν. 

Καλή συνέχεια!
